

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第72期>

2021年7月30日
农历六月廿一羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

惠东海龟湾
唯一海龟产床

详见A18版

海龟“背着二维码”
探寻物种识途奥秘

详见A18版

西湖边走出
大音乐家兄弟

详见A19版

文脉“西湖”
惠州人的文艺高地

详见A20版



报料请扫码

设计统筹 杜卉

文、图羊城晚报记者林海生通讯员陈晓鹏马勇
统筹策划羊城晚报记者刘永刚刘泽华

7月23日，奥运圣火在日本东京点亮，我国431名运动员迈着自信的步伐，准备在奥运赛场挥洒汗水，他们将通过比赛，点燃运动热情，传递积极向上的体育精神。

7月26日，是东京奥运会开幕式后的第三个比赛日。首次参加奥运会的惠州籍运动员张梦宇，角逐跆拳道女子67公斤以下级比赛。虽遗憾止步八强，但她在赛场上奋力拼搏的精神依旧激励了不少人。

在一届又一届运动赛事的带动下，大家的运动热情被调动，健康体魄成了人们新的追求，不少人走出办公室后，就走进健身房、体育场馆，开

始另一段生活。据统计，截至2020年，惠州体育类企业达899家，各种体育类协会（俱乐部）332家，体育活动场所4600余处（其中较大型户外营地9处），健身馆100余家，人均体育面积约2.2平方米。

迈入“十四五”，惠州在体育事业上提出了新目标：要高质量建成“15分钟健身圈”，抓好青少年体育竞技人才培养，打造国家高水平体育后备人才基地，到2025年，体育场地设施城乡覆盖率达到100%，人均体育场地面积达到2.8平方米以上，国民体质监测合格率达到94%以上。

在专家建议，借力企业打造运动俱乐部，掀起全民健身热

惠州拟打造“15分钟健身圈”

专家建议，借力企业打造运动俱乐部，掀起全民健身热

A

惠州小将征战奥运

自奥运会开幕以来，不少惠州人时刻都在关注着奥运赛事，尤其是7月26日当天。这一天，惠州籍运动员张梦宇走上赛场，征战东京奥运会跆拳道女子67公斤以下级比赛。

1998年出生的张梦宇是龙门人，2010年9月进入惠州市体育运动学校，2017年被选送到国家队训练。期间，她相继获得了2015年世界军人运动会金牌、2017年全运会金牌、2018年雅加达亚运会铜牌、2019年世界军人运动会金牌、2019年英国资助世界跆拳道锦标赛女子67公斤级冠军，这也是惠州籍跆拳道选手在世锦赛上获得的第一枚金牌，本届奥运会是她首次参加奥运会。

比赛当天，张梦宇首轮就遭遇了硬仗，对手是乌兹别克斯坦选手尼格拉·土尔库

洛瓦，两人都为2018年雅加达亚运会铜牌得主。2019年，土尔库洛瓦收获了俄罗斯公开赛冠军和武汉世界军运会的亚军。

惠州市体育运动学校重竞技部部长、跆拳道主教练王东东，是张梦宇的启蒙教练。对于张梦宇奥运首秀的表现，王东东点评道：“张梦宇第一场比赛中相对谨慎，最终加时赛中战胜乌兹别克斯坦对手进入八强。进入八强后对战来自科特迪瓦的选手，对手实力强劲，目前世界排名第二。梦宇上场后没有把控好局面，被对手打乱了节奏，未能发挥出自身的优势，导致输掉了比赛。”

跆拳道是一个容易“爆冷”的赛场，任何对手都不可轻视。“奥运会上，每一个对手都很强，没有人不想拿冠军。”张梦宇比赛前接受媒体采访说。

惠州体育仍需加强



7月24日晚9时，惠州市民林胜培刚在江北体育中心某健身房内结束体能训练，准备到隔壁开放式网球场，等待平时一起运动的朋友李睿智，一同去吃饭，路上李睿智向林胜培吐槽：“今天人好多，来了三个小时，就打了几局，不过瘾。”球友刘咏后表示赞同，并达成一致，日后要到收费网球场，可以尽情挥洒享受运动乐趣。

据统计，截至2020年，惠州体育类企业达899家，各种体育类协会（俱乐部）332家，体育活动场所4600余处（其中较大型户外营地9处），健身馆100余家，最新统计人均体育面积约2.2平方米。

李睿智表示，从整体上来看，惠州体育

的发展还有诸多不足，比如免费开放式场所以较少，场所还经常被各类培训机构使用，网球、高尔夫、潜水等小众项目覆盖未全面，产业链不够完善等等。

曾在珠三角其他城市深耕体育事业多年、现为惠州某潜水俱乐部教导员的龙女士表示，惠州山、湖、海、林等自然资源优良，具备群众性体育锻炼和举办各种体育竞赛活动的天然条件，发展壮大惠州体育产业具有良好的基础条件，但惠州仍需加强利用。

“以潜水为例，这在国外是一项很普遍的体育活动，惠州海岸线很长，夏日游客很多，有潜力打造出高端潜水俱乐部，这是推

打造体育文化强市

在《惠州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（以下简称《规划纲要》）中，惠州提出抓好青少年体育竞技人才培养，打造国家高水平体育后备人才基地。

在刚刚过去的2021年广东省“中国体育彩票”青少年男子篮球锦标赛，东道主惠州代表队在本次比赛中只取得了男子甲组第六名、男子乙组第六名的成绩。对于这样的成绩，不少市民表示，惠州体育事业仍需要加强。

曾任中国篮协裁委会副主任、本次篮球赛仲裁主任刘建华表示，东莞篮球很出名，一方面是基于当地群众基础，形成有层次的、活跃的篮球氛围，反过来吸引更多的青少年加入到篮球运动中，篮球人才得以不断涌现；另一方面，东莞拥有两支CBA的队伍——宏远和新世纪，也是当地篮球氛围浓厚的重要原因。刘建华建议，惠州可以借助企业活力，通过政企合作，打造专业的运动俱乐部，用以培养人才，引领惠州的运动潮流。

与此同时，《规划纲要》提出，要优化大

中小型体育场馆等场地设施规划布局，加强城市绿道、健身步道、自行车道、社区健身公园等场地设施规划建设，加大公共体育设施免费低收费开放力度，高质量建成“15分钟健身圈”，到2025年，体育场地设施城乡覆盖率达到100%，人均体育场地面积达到2.8平方米以上，国民体质监测合格率达到94%以上。

7月27日，惠州市文广旅体局公布《对惠州市政协十二届五次会议第20210001号提案的答复》，该文件根据惠州市目前的体育发展情况，提出了相关建议。

建议提出，惠州要整合资源，聘请专业机构，对惠州体育资源、人文资源、自然资源进行全面详细的调查摸底，充分掌握惠州体育产业发展的强项、短板，找出阻碍发展存在的问题等，从而为制定扶持政策提供参考依据，为体育产业实施精准招商引资明确方向，为体育产业项目、体育市场管理培育、体育+互联网等充分做好行动指南，促进惠州体育产业良性长久繁荣发展。

建议同时提出，政府部门要牵头，定期或鼓励企业、社会团体、专业培训机构、高

2021年7月30日/星期五/湾区新闻部主编/责编 李青/美编 张江/校对 李红雨

A17



市民运动热情高涨

“体育+N”玩跨界 提升产业聚合效益

眼下健康体魄成了人们新的追求，不少人走出办公室，开始奔赴健身房、体育场馆。同时，体育与文旅融合也成了新趋势。

惠州若要打造体育强市，笔者认为，跨界融合发展、提升产业聚合效益可为破题之策——利用滨海文旅+潜水、古驿道文旅+田径等模式，为“体育+旅游”深度融合的样板，同时带动旅游、文化、农业观光等相关产业的发展。

体育粘合度极高，与文化、教育、科技、旅游、医疗、商贸、养老、会展等很多行业都有契合点。惠州建设体育强市，必须将供给侧结构性改革与需求侧结构性改革有机结合起来，统筹群众体育、竞技体育、体育产业发展、体育观赛、体育培训、体育旅游等消费新空间。

具体来说，惠州可支持各类企业和社会资本从事体育产品研发生产，鼓励退役运动员、大学生等群体积极参与体育创新创业，设立各类体育产业孵化机构；鼓励将闲置商业、旧厂房或大型体育场馆改造成集商业、体育培训、健身休闲为一体的多功能、综合性的消费载体，进一步拓展体育健身、体育观赛、体育培训、体育旅游等消费新空间。

经过多年的发展，惠州涌现出了跳水冠军罗玉通等一大批世界知名运动员，拥有莫家拳、李家拳等有体育特色的非遗传承。在此基础上，惠州可充分利用资源，实施体育文化传播工程，通过“名人效应”，推广宣传惠州体育文化，讲好“惠州体育故事”，进一步彰显城市魅力，提升惠州城市形象。

文脉链接

惠州跳水事业发展历史悠久

《惠州市志》载，惠州城区早在20世纪30年代就有水上爱好者自发利用江河、湖泊开展跳水运动。在丰湖仲元亭附近，建有一个简易跳水台，供人练习跳水。当时有一批青少年非常活跃，出现“飞燕式”和“镰刀式”跳水样式。

新中国成立后，跳水运动迅速发展。1954年，广东省跳水队来惠州献艺，国家著名跳水健将黎铸德等人作精彩表演，促进惠州跳水运动的开展。

1975年，惠阳地区体委在原惠州市（今惠城区）体校跳水队基础上成立跳水班，地址设在孤山游泳场。1997年，该项目划归惠州市体育运动学校管理。由于各级领导重视，社会各界人士支持，跳水班从单一训练方式发展为多层次、科学化训练模式，成为惠州市竞技体育的重点和优势项目。1998年，该项目被省体委定为跳水后备人才训练基地。2000年，经国家体育总局游泳运动管理中心批准，惠州建成中国游泳运动协会惠州跳水学校。跳水班从1975年成立后，为国家、省、部队输送了一批优秀后备人才，参加国内外、省内外比赛均取得好成绩。跳水班不少学生参加了国际性跳水比赛，获冠军28个、亚军5个、季军1个，参加国内比赛，获冠军47个、亚军20个、季军10个。

其中，蓝卫1982—1997年，9次获全国跳水比赛第一名，20次获国际跳水比赛第一名，是惠州市参加在巴塞罗那举行的第25届奥运会第一个运动员。罗玉通1993年被选入惠州市体校跳水队，1996年被输送到省跳水队；2000年，罗玉通在全国跳水比赛中首次夺冠，同年8月入选国家队。2002年6月在西班牙，罗玉通与田亮合作获第十三届世界杯跳水赛双人十米台冠军，并获得跳水男子团体金牌；2007年罗玉通获得第十二届世界游泳锦标赛跳水男子1米板金牌；2010年跳水世界杯赛上罗玉通与秦凯搭档获得男子双人三米板金牌；2012年伦敦奥运会罗玉通与秦凯获得双人3米板冠军。



惠州短道速滑

文脉一周

目前，2021年惠州市法治文化作品创作活动评选结果出炉，歌曲《让中国更美丽》、快板《幸福生活的百科书》、漫画《逐梦——民法典与我们同行》等40件作品获评“优秀法治文化作品”。

7月22日，2021年广东省“中国体育彩票”青少年男子篮球锦标赛收官，惠州代表队在本次比赛中取得了男子甲组第六名，男子乙组第六名的成绩。

7月25日，惠州文化艺术中心2021“打开艺术之门”暑期系列演出正式开幕，12场剧目开启小朋友们的又一个快乐暑期。

惠州市第七届体育培训开放周活动将在8月8日至8月12日举行，本次开放周将为全市青少年提供9个项目近400个免费培训名额。

7月25日，惠州市2021年“我心中的红色印记”青少年原创作文赛落幕，评选出高小（小学高年级）组、初中组和高中组三个组别的获奖学生27名及优秀指导老师6名。（林海生）